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МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ НЕНАСИЛЬНИЦЬКОГО 
СПІЛКУВАННЯ У ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ 

 
Питання булінгу в навчальних закладах сьогодні стоїть дуже гостро. За даними 

дослідження ЮНІСЕФ, в Україні 67% дітей у віці від 11 до 17 років стикалися з проблемою 

булінгу, а 24% - постраждали від булінгу. Задля вирішення цього питання заклади освіти 

мають надати знання і допомогти розвинути вміння та навички, необхідні для здорового та 

продуктивного життя як у дитячому та юнацькому, так і в дорослому віці (МОН, 2020). Одним 

з дієвих інструментів для створення безпечного освітнього середовища може стати навчання 

дітей основам ненасильницького спілкування та його впровадження в освітній процес. 

Ненасильницьке спілкування (ННС) — це модель комунікаційного підходу, розроблена 

Маршалом Розенбергом на початку 1960-х років. ННС пропонує інструменти та принципи, які 

підтримують принцип ненасильства, емпатії та спільного спілкування (Branscomb, 2011).  

Одне із завдань ненасильницького спілкування — просування ідеї мирного вирішення 

конфліктів та покращення внутрішньоособистісних і міжособистісних стосунків (Branscomb, 

2011, Qudsyi, Trimulyaningsih, Novitasari, Stueck, 2018). У освітньому середовищі така 

комунікаційна модель підвищує залучення та взаємодію учнів на заняттях та у позакласній 



діяльності (Rimm-Kaufman, Baroody, Larsen, Curby, Abry, 2015). Ненасильницька комунікація 

зосереджена на тому, щоб вчителі та учні приділяли увагу своїм емоціям та емоціям інших. 

Застосування цієї моделі є необхідним при побудові позитивних стосунків у класі, 

забезпеченні поваги до кожного та культурної рівності всіх учасників освітнього процесу.  

Прикладом успішного впровадження цього методу спілкування може стати Кентський 

коледж (США). Основним завданням було навчити учасників програми застосовувати цю 

модель спілкування у дискусіях та задовольнити їх потребу в повазі під час суперечливих 

обговорень. Навчання складалося з базової підготовки з ННС (протягом трьох тижнів), де вони 

працювали з науковою літературою з цієї теми, та подальшого його використання, зокрема для 

обговорення суперечливих ненасильницьких дій. У ході навчання учасникам програми 

показували короткі освітні відео, надавали роздатковий матеріал про людські почуття та 

потреби. Упродовж навчання вони виконували вправи, опановуючи ННС в ігровій формі. За 

даними дослідження, проведеного по завершенні курсу, 95% учасників, які відвідували курс, 

відповіли, що їх потреби в повазі з боку однолітків були задоволені. На запитання «Чи 

допомогло навчання ННС задовольнити цю потребу» 80% опитаних повністю чи певною 

мірою з цим погодилися. Також 60% опитаних зазначили, що навчання покращило 

дискусійний процес (Koopman, Seliga, 2021). 

Наступний приклад — це впровадження ННС для учнів середньої школи у Баня-Луці 

(Боснія і Герцеговина), де було розроблено і застосовано освітню програму з дев’яти семінарів 

по 90 хвилин для учнів 13 - 14 років, під час яких вони розглядали дев’ять складових 

ненасильницького спілкування: сприйняття, почуття, потреби, вимоги, види словесного 

образу, реакція учнів на агресію, розпізнавання емоцій, види та навички розв’язання 

конфліктів. На заняттях діти у ігровій формі мали змогу пропрацювати ці складові. Результати 

дослідження показали, що навчальна програма посприяла підвищенню обізнаності учасників 

щодо ненасильницького спілкування.  

Впровадження моделі ненасильницького спілкування у закладах освіти може позитивно 

вплинути на стосунки учнів: підвищити рівень емпатії, поваги до інших, зменшити прояви 

агресії та кількість конфліктів.   
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РОЛЬ МІСЦЕВОЇ ГРОМАДИ У ПІДТРИМЦІ ЛЮДЕЙ З ДЕМЕНЦІЄЮ 

 

Місцева територіальна громада стає важливим ресурсом для отримання послуг та 

безпосередньо впливає на якість життя людини з деменцією. Симптоми хвороби та 

стигматизація суспільства породжують труднощі у житті людей з деменцією. Вони 

перестають відвідувати улюблені місця через надмірний шум та cкупчення людей, 

уникають прогулянок на вулиці через ризик загубитись та не отримати допомогу, 

втрачають соціальні зв’язки через скептичне ставлення сусідів до сигналізації на вхідних 

дверях квартири. Проте водночас зі зростанням кількості зафіксованих випадків деменції 

у світі зростає й кількість людей з деменцією, що живуть незалежно та отримують 

необхідні послуги за місцем свого проживання. Ці тези мають на меті описати 

можливості місцевої громади у підтримці соціального здоров’я людей з деменцією на 

основі аналізу досліджень, проведених 2020-2021 років за участі людей з деменцією та 

їх членів подружжя.  

Місцева територіальна громада у даному контексті розглядається як місце, де особа 

проживає та взаємодіє з різними об’єктами нерухомості у певних географічних межах. 

Однак люди, що живуть з деменцією, додають до цього визначення соціальну та 

емоційну складові й визначають місцеву громаду як територіально та емоційно близьке 

місце зі своїми соціальними групами. Згідно з результатами опитування людей з 

деменцією у Швеції, місцеву територіальну громаду було визначено як «зону пішої 

доступності, що має суб’єктивне значення та забезпечує можливість вільно пересуватися 

та почуватися молодо» (Li, Keady & Ward, 2021; Odzakovic et al., 2020). 

Clark et al. (2020) виділяють два основних аспекти місцевої громади, важливих для  

людей з деменцією: 1) надання практичної підтримки, товарів і послуг; 2) розвиток 

стосунків і взаємодія. Водночас люди з деменцією відчувають користь від соціальної 


